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А МО ЖА, ЛЕПШ ЯКАС НЫ?
— Да во лі час та ў па няц це «якас ны 

пад руч нік» уклад ва юць кры ху ін шы 
сэнс — «ідэа льны пад руч нік». Я лі-
чу, што пад руч нік па ві нен быць не 
ідэа льным, а су час ным і ад па вя даць 
па трэ бам сён няш ня га і заўт раш ня-
га дня, — дзе ліц ца сва і мі дум ка мі 
на чаль нік ме та дыч на га цэнт ра 
ін сты ту та Ры гор ЧА МА ДА НАЎ. — 
Ідэа льнасць — ста тыч ная рэч, а ўмо-
вы ва кол нас па ста ян на змя ня юц ца, 
змя ня юц ца су час ныя дзе ці, раз ві ва-
ец ца на ву ка, у тым лі ку пе да га гіч-
ная, удас ка наль ва юц ца на ву чаль ныя 
тэх на ло гіі... Гра мад ства прад' яў ляе 
но выя па тра ба ван ні да на ву чан ня і 
вы ха ван ня школь ні каў. Усё гэ та пры 
ства рэн ні пад руч ні каў трэ ба ўліч-
ваць. Не вар та за бы вац ца пра тое, 
што бе ла рус кі пад руч нік — зу сім ма-
ла ды. У нас змя ні ла ся ўся го тры яго 
па ка лен ні (прай шло тры пе ра вы дан-
ні). А ў са вец кія ча сы дас ка на лым 
лі чыў ся пад руч нік, які пе ра вы да ваў ся 
не менш як 10 ра зоў. Гэ та, за ўва жу, 
ска за лі на ву коў цы Ака дэ міі на вук, а 
не я. З кож ным чар го вым пе ра вы-
дан нем пад руч ні кі ўдас ка наль ва лі ся 
і шлі фа ва лі ся. Та му ўсе з па ва гай 
пры гад ва юць пад руч нік па фі зі цы 
Пё рыш кі на, па гіс то рыі — Ка роў кі на 
і гэ так да лей. Са праў ды, па куль што 
не ка то рыя з на шых пад руч ні каў яшчэ 
не дас ка на лыя, але іх змест знач на 
па леп шыў ся: па між пер шым і трэ цім 
вы дан нем — вя лі кая роз ні ца! Пер-
шыя пад руч ні кі, якія вы му ша на ства-
ра лі ся ў вель мі сціс лыя тэр мі ны, бы лі 
больш па доб ныя на на ву ко выя трак-
та ты, чым на кні гі для школь ні каў. 
Пры пе ра вы дан ні пад руч ні ка аба вяз-
ко ва ўліч ва ец ца мер ка ван не пе да га-
гіч най гра мад скас ці... На прык лад, у 
асно ву ства рэн ня но вых пад руч ні каў 
па за меж ных мо вах быў па кла дзе-
ны ка му ні ка тыў ны па ды ход, па коль кі 
ста ві ла ся кан крэт ная мэ та — кож ны 
вы пуск нік па ві нен ва ло даць гу тар-
ко вай за меж най мо вай і сва бод на 
кан так та ваць з нось бі та мі ін шых моў 
ха ця б на бы та вым уз роў ні.

КОН КУРС — 
ПА НО ВЫХ УМО ВАХ

Па сло вах на мес ні ка ды рэк та ра 
На цы я наль на га ін сты ту та аду ка-
цыі па на ву ко ва-да след чай ра бо-
це, док та ра пе да га гіч ных на вук 
Люд мі лы ХУ ДЗЕН КІ, пад рых тоў ка 
і ства рэн не су час ных пад руч ні каў і 
ву чэб ных да па мож ні каў для агуль на-
аду ка цый ных уста ноў — шмат ба ко вы 
і твор чы пра цэс, у якім удзель ні ча-
юць ву чо ныя, ме та дыс ты, на стаў ні-
кі, вы даў цы і па лі гра фіс ты. Га лоў ная 
ро ля ў гэ тым пра цэ се, не су мнен на, 
ад во дзіц ца аў та рам ці аў тар скім ка-
лек ты вам. Для па вы шэн ня якас ці 
на цы я наль ных пад руч ні каў іх трэ цяе 
па ка лен не ства ра ла ся ўжо на кон-
курс най асно ве. З 2008 па 2012 год 
быў пра ве дзе ны кон курс па ства рэн ні 
пад руч ні каў па ўсіх прад ме тах.

— З улі кам атры ма на га до све ду 
мы вы ра шы лі пе ра гле дзець умо вы 
пра вя дзен ня кон кур су, — рас каз вае 
Люд мі ла Ху дзен ка. — Мяр ку ец ца, што 
на кон курс трэ ба бу дзе прад ста віць 
кан цэп цыю пад руч ні ка і адзін з най-
больш скла да ных яго раз дзе лаў. А 
ра ней трэ ба бы ло на пі саць увесь пад-
руч нік, вы дат ка ваць на гэ та, маг чы ма, 
не каль кі га доў свай го жыц ця, а по тым 
да ве дац ца, што пра ца бы ла мар ная: 

пе ра мог пад руч нік тва іх кан ку рэн таў. 
Пры та кім па ды хо дзе бы ло не шмат 
ах вот ных удзель ні чаць у кон кур се... 
Ця пер пад ува гу бу дзе брац ца ба-
чан не бу ду ча га пад руч ні ка аў тар скім 
ка лек ты вам, яго кан цэп цыя, так са ма 
бу дзе ацэнь вац ца і шэ раг ін шых па ра-
мет раў, на прык лад уз ро вень скла да-
нас ці вы кла дан ня ма тэ ры я лу, ілюст-
ра цый ны ма тэ ры ял, ад па вед насць уз-
рос та вым асаб лі вас цям школь ні каў, 
аду ка цый ным стан дар там і ву чэб ным 
пра гра мам, су час на му ста ну раз віц ця 
на ву кі, пас ля доў насць і пе ра ем насць 
змес ту пры пе ра хо дзе з кла са ў клас, 
унут ры прад мет ныя і між прад мет ныя 
су вя зі. У асно ву ства рэн ня но вых 
пад руч ні каў за клад ва юц ца прак ты-
ка а ры ен та ва насць у вы кла дан ні ма тэ-
ры я лу і рэа лі за цыя кам пе тэн тас на га 
па ды хо ду.

Не ма ла важ ная ака ліч насць — за-
ха ван не кан фі дэн цы яль нас ці. Ні хто не 
бу дзе ве даць аў та раў пад руч ні ка да 
за кан чэн ня кон кур су. Ім ёны рэ цэн зен-
таў да аб вя шчэн ня вы ні каў агуч вац ца 
так са ма не бу дуць, каб цал кам вы клю-
чыць суб' ек тыў насць пры ацэнь ван ні.

АН КЕ ТА ДЛЯ БАЦЬ КОЎ
Як ад зна чае Ры гор Ча ма да наў, 

звы чай на ў аў тар скі ка лек тыў ува хо-
дзіць не менш як тры ча ла ве кі. Як пра-
ві ла, гэ та ву чо ныя (па коль кі на ву ко вы 
склад нік пад руч ні ка вель мі важ ны), 
ме та дыс ты і пе да го гі-прак ты кі, якія 
зна ё мы як з ме та дыч ным апа ра там, 
так і з аду ка цый най пра гра май. 

На ту раль на, што кож ны пад руч-
нік аба вяз ко ва пра хо дзіць до след ную 
пра вер ку, да якой пры цяг ва юц ца як 
ву чо ныя, спе цы я ліс ты Ака дэ міі пас-
ля дып лом най аду ка цыі і ін сты ту таў 
раз віц ця аду ка цыі, так і школь ныя 
на стаў ні кі. І, ка лі пад час апра ба цыі 
пад руч ні ка вы свят ля ец ца, што дзе-
ці не ра зу ме юць ву чэб ны ма тэ ры ял, 
што на стаў ні ку цяж ка рас тлу ма чыць 
вуч ням ней кую тэ му, пад руч нік ад-
праў ля ец ца на да пра цоў ку...

У ме жах до след най пра вер кі 
ву чэб ных вы дан няў пра во дзіц ца 
так са ма ан ке та ван не баць коў. Ан-
ке та, якую ім пра па ну ец ца за поў-
ніць, змя шчае на ступ ныя пы тан ні: 
«Ці зра зу ме ла для ва ша га дзі ця ці 
вы кла дзе ны ву чэб ны ма тэ ры ял у 
пад руч ні ку (ці да ступ на сфар му ля-
ва на вы зна чэн не па няц цяў, за ко наў 
і прын цы паў, да дзе на іх тлу ма чэн-
не)?», «Ці мо жа ваш сын (дач ка), 
вы ву чыў шы ву чэб ны ма тэ ры ял, са-
ма стой на ад ка заць на пы тан ні, якія 
да юц ца ў кан цы па ра гра фа?», «Ці 
мае мес ца ву чэб ная пе ра груз ка пры 
ра бо це з пад руч ні кам?». Баць кам 
пра па ну ец ца так са ма ад зна чыць ну-
ма ры па ра гра фаў і наз вы тэм, тэ а-
рэ тыч ны ма тэ ры ял якіх вы клі каў у 
дзі ця ці цяж кас ці.

Не ўсе пад руч ні кі вы клі ка юць не-
за да во ле насць баць коў. На прык лад, 
пад руч ні кам «Хі мія» за сё мы клас за-
ста лі ся не за да во ле ны толь кі 2% з іх. 
Амаль усе баць кі кан ста та ва лі, што 
дзе ці рэд ка звяр та юц ца да іх па да-
па мо гу ме на ві та пры пад рых тоў цы 
хат ніх за дан няў па хі міі. Ні вод на га 
па ра гра фа (тэ мы), тэ а рэ тыч ны ма тэ-
ры ял якіх вы клі каў бы ў ся мі клас ні каў 
цяж кас ці, не бы ло ад зна ча на. Не вы-
пад ко ва пад руч нік «Хі мія. 7 клас» 
быў вы со ка ацэ не ны і на стаў ні ка мі-
экс пер та мі, якія ад зна чы лі поў ную яго 
ад па вед насць ды дак тыч ным прын цы-
пам да ступ нас ці і на гляд нас ці.

Уво гу ле, дум кі баць коў най час-
цей за ўсё су па да юць з ацэн кай ву-
чэб на га вы дан ня пе да го га мі. Вы ні кі 
ан ке та ван ня ўваж лі ва ана лі зу юц ца 

спе цы я ліс та мі ін сты ту та і зна хо дзяць 
ад люст ра ван не ў ана лі тыч ных за піс-
ках па вы ні ках до след най пра вер кі.

З 2011 го да на сай це На цы я наль-
на га ін сты ту та аду ка цыі дзей ні чае 
фо рум «Якасць школь ных пад руч ні-
каў». Мер ка ва ла ся, што но вая руб-
ры ка ста не свое асаб лі вым ан лайн-
ка на лам для экс пер ты зы пад руч ні-
каў, дзе свае дум кі і за ўва гі змо жа 
вы ка заць кож ны. Як свед чыць ана ліз 
вод гу каў на фо ру ме, за ўва гі, што па-
сту па юць на сайт, ты чац ца пе ра важ-
на аб' ём нас ці асоб ных па ра гра фаў 
у пад руч ні ках, скла да нас ці вы кла-
дан ня ву чэб на га ма тэ ры я лу і якас ці 
ілюст ра цый на га ма тэ ры я лу. Шэ раг 
за ўваг ты чыц ца так са ма якас ці пе ра-
кла ду на бе ла рус кую мо ву ву чэб на га 
ма тэ ры я лу па ма тэ ма ты цы, бія ло гіі, 
гіс то рыі, фі зі цы і ін фар ма ты цы. У На-
цы я наль ным ін сты ту це аду ка цыі за-
пэў ні ва юць, што ўсе слуш ныя за ўва гі 
і пра па но вы, зроб ле ныя на вед валь ні-
ка мі фо ру му, да вод зяц ца да ве да ма 
аў та раў. Ім пе ра да юц ца і ліс ты, што 
па сту па юць у На цы я наль ны ін сты тут 
аду ка цыі ад гра ма дзян, якіх хва люе 
якасць ай чын най ву чэб най кні гі.

ЯШЧЭ БОЛЬШ 
ДА СТУП НАС ЦІ

З 1 ве рас ня ў 10 кла се пач не ма-
са ва ўка ра няц ца про філь нае на ву-
чан не. Які мі пад руч ні ка мі бу дуць за-
бяс печ вац ца дзе ся ці клас ні кі?

— Пры пе ра хо дзе ў 2008 го дзе на 
11-га до вы тэр мін на ву чан ня быў пры-
ня ты адзін уз ро вень за сва ен ня змес ту 
аду ка цыі — ба за вы. У та кой сі ту а цыі 
ства рыць пад руч нік, які за да во ліў бы 

ўсіх без вы клю чэн ня вуч няў, бы ло 
праб ле ма тыч на, — тлу ма чыць Люд-
мі ла Ху дзен ка. — З ад на го бо ку, ён 
па ві нен быў утрым лі ваць пэў ны на бор 
ба за вых ве даў, змест і мо ва вы кла дан-
ня пад руч ні ка па він ны бы лі быць да-
ступ ны мі аб са лют най боль шас ці вуч-
няў, а з ін ша га — да ваць маг чы масць 
вы со ка ма ты ва ва ным на ву чэн цам для 
больш па глыб ле на га вы ву чэн ня прад-
ме та. Увя дзен не про філь на га на ву чан-
ня да зво ліць нам ды фе рэн цы ра ваць 
змест на ву чан ня. За раз мы пра цу ем 
над кан цэп цы яй ба за ва га пад руч ні ка, 
які бу дзе ўклю чаць мі ні маль на не аб-
ход ны аб' ём тэ а рэ тыч на га і прак тыч на-
га ма тэ ры я лу, а так са ма ўтрым лі ваць 
элект рон ныя да дат кі. У нас ёсць маг-
чы масць зра біць гэ ты пад руч нік яшчэ 
больш да ступ ным.

Па ра лель на ў На цы я наль ным ін-
сты ту це аду ка цыі рэа лі зу ец ца на ву-
ко ва-да след чы пра ект па ства рэн ні 
элект рон на га пад руч ні ка-на ві га та ра 
па хі міі для 10 кла са.

— Пад руч нік-на ві га тар па шы рае 
маг чы мас ці кла січ на га ву чэб на га за-
бес пя чэн ня. Яго прын цы по ва но вая 
якасць за клю ча ец ца ў тым, што ён 
за клі ка ны вы кон ваць функ цыю на-
ві га цыі па ўсіх кам па не нтах ву чэб-
на-ме та дыч на га комп лек су. Гі пер-
тэкс та вая ар га ні за цыя ма тэ ры я лу 
да зва ляе хут ка пе рай сці да не аб ход-
на га ра здзе ла, па ра гра фа, слоў ні ка 
або тэс та вых за дан няў. Пры не аб-
ход нас ці мож на вый сці па спа сыл-
цы на рэ сурс ад да ле на га до сту пу, 

на прык лад на сайт або пар тал, дзе 
раз ме шча ны ін шыя кам па не нты ву-
чэб на-ме та дыч на га комп лек су (хрэс-
та ма тыі, да вед ні кі, ін шы да дат ко вы 
ма тэ ры ял), — рас ка за ла на чаль нік 
аду ка цый на га цэнт ра ін сты ту та, 
кан ды дат фі ла ла гіч ных на вук Іры-
на ШАЎ ЛЯ КО ВА-БАР ЗЕН КА. — У 
ад роз нен не ад ву чэб на га вы дан ня на 
па пя ро вай асно ве пад руч ні ку-на ві га-
та ру ўлас ці вы та кія функ цыі, як муль-
ты ме дый насць, ін тэр ак тыў насць, на-
яў насць зва рот най су вя зі (рэ ак цыя 
з бо ку элект рон на га пад руч ні ка на 
дзе ян ні на ву чэн ца ў вы гля дзе ка мен-
та рыя, да па мо гі ці пад каз кі), маг чы-
масць вы бу доў ван ня ін ды ві ду аль най 
аду ка цый най тра ек то рыі. Адмет-
насцю будзе арыгінальны вучэбны 
мэдыякантэнт: педагогі з Ліцэя БДУ 
спецыяльна для новага падручніка 
запісваюць міні-фільмы з дэманстра-
цыяй хімічных вопытаў. У ідэа ле пад-
руч нік-на ві га тар па ві нен быць та кім, 
каб яго мож на бы ло вы ка рыс тоў ваць 

на роз ных ты пах элект рон ных пры-
лад — ад ін тэр ак тыў най дош кі да 
план шэ та і смарт фо на.

...І ЛІ ТА РА ТУ РА 
«ПАД МУ ЗЫ КУ»

Між ін шым, сён ня на на цы я наль ным 
аду ка цый ным пар та ле (www.adu.by) 
прад стаў ле на ўжо ка ля 200 элект рон-
ных на ву чаль ных кур саў, ство ра ных 
у На цы я наль ным ін сты ту це аду ка цыі 
па ўсіх ву чэб ных прад ме тах з 1 па 
11 клас.

Па сло вах на чаль ні ка ўпраў лен-
ня ін фар ма цый ных аду ка цый ных 
тэх на ло гій Іры ны ВА СІЛЬ Е ВАЙ, 
кож ны з кур саў уклю чае тры буй ныя 
мо ду лі. Да ве дач на-ін фар ма цый ны, 
на прык лад, змя шчае раз на стай ныя 
муль ты ме дый ныя рэ сур сы, слоў ні кі, 
хрэс та ма тыі і ін ша га кштал ту да ве-
дач ную ін фар ма цыю. Кант роль на-
ды яг нас тыч ны мо дуль прад стаў ле ны 
роз ны мі трэ на жо ра мі, прак ты ку ма мі, 
апы таль ні ка мі, за дач ні ка мі, тэс та вы-
мі за дан ня мі, а ін тэр ак тыў ны — вір ту-
аль ны мі на ву чаль ны мі ла ба ра то ры я-
мі, роз ны мі ды дак тыч ны мі гуль ня мі, 
кам п'ю тар ны мі ма дэ ля мі, якія да зва-
ля юць ві зу а лі за ваць вы ву ча е мыя 
аб' ек ты. На прык лад, пры вы ву чэн ні 
ма тэ ма ты кі на стаў нік мо жа вы ка рыс-
тоў ваць ін тэр ак тыў ны мо дуль з дэ-
ман стра цы яй ды на міч ных ма дэ ляў. Іх 
мож на кру ціць, па каз ваць у леп шым 
ра кур се, мя няць маш таб, за да ваць 
не аб ход ныя па ра мет ры ў ад па вед-
нас ці з умо вай за да чы. На стаў нік мо-
жа за га дзя спам па ваць ма дэль на 
флэш ку, ка лі ў школь най аў ды то рыі 
ня ма до сту пу ў ін тэр нэт, пры нес ці на 
урок і з да па мо гай кам п'ю та ра і пра-
ек та ра вы ка рыс таць элект рон ны рэ-
сурс пры тлу ма чэн ні но вай тэ мы.

Ці ўзяць бе ла рус кую лі та ра ту ру. 
Зда ва ла ся б, як на ўро ках лі та ра ту ры 
мож на вы ка рыс тоў ваць элект рон ныя 
срод кі на ву чан ня? «Вель мі прос та», — 
ад каз ва юць су пра цоў ні кі ін сты ту та 
і ад кры ва юць раз дзел «Бе ла рус кая 
лі та ра ту ра. 8 клас». Пры зна ём стве 
з твор час цю Мак сі ма Баг да но ві ча, 
у пры ват нас ці з яго вер шам «Зор ка 
Ве не ра», пра ду гле джа на зна ём ства 
школь ні каў з та кім тэ а рэ тыч ным па-
няц цем, як ра манс. Рэ сурс па бу да ва-
ны так, што спа чат ку вась мі клас ні кам 
пра па ну ец ца вы зна чэн не гэ та га тэр-
мі на ў лі та ра ту раз наў стве, а за тым 
да ец ца маг чы масць су па ста віць гэ та 
па няц це з тым, як яно прад стаў ле на 
ў ін шых ві дах мас тац тва, на прык лад у 
му зы цы. Ра манс мож на на ўро ку пра-
слу хаць. Гэ та да зва ляе школь ні кам 
лепш зра зу мець сут насць ра ман са 
як жан ру.

На партале размешчаны таксама 
электронныя варыянты школьных 
падручнікаў у PDF-фармаце. Элек-
тронная копія папяровага падручніка 
можа аказацца карыснай у тых вы-
падках, калі пад рукой няма друка-
ванага варыянту. Можна скачаць 
падручнік на сваю электронную пры-
ладу і заўсёды мець яго пад рукой. 
Ацэняць гэту магчымасць і выпускнікі 
пры падрыхтоўцы да выпускных і 
ўступных іспытаў.

НА ПА ВЫ ША НЫМ 
УЗ РОЎ НІ

А ця пер што ты чыц ца про філь ных 
кла саў. Для вы ву чэн ня прад ме таў на 
па вы ша ным уз роў ні на пар та ле вы-
кла дзе на шмат элект рон ных аду ка-
цый ных рэ сур саў. Усе яны зна хо дзяц-
ца ў сва бод ным до сту пе. Ска жам, 
ка лі ней кая тэ ма ў про філь ным кла се 
вы ву ча ец ца на па вы ша ным уз роў ні, 
то ў да па мо гу пе да го гам на пар та ле 
прад стаў ле на ўся не аб ход ная да дат-
ко вая ін фар ма цыя. Па куль што там 
вы стаў ле на ін фар ма цыя, якая спат-
рэ біц ца на стаў ні кам у пер шай ву чэб-
най чвэр ці. Але па сту по ва гэ тая ба за 
бу дзе па паў няц ца.
На дзея НІ КА ЛА Е ВА. Фо та аў та ра.

nikalaeva@zviazda.by
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ДА ВЕД КА «ЗВЯЗ ДЫ»
У 2015/2016 на ву чаль ным го дзе ў аду ка цый ным пра цэ се ўста ноў 

агуль най ся рэд няй аду ка цыі бу дзе вы ка рыс тоў вац ца 499 най мен няў 
пад руч ні каў і на ву чаль ных да па мож ні каў. З іх 249 — ва ўста но вах з 
бе ла рус кай мо вай на ву чан ня і 250 — з рус кай. Да но ва га на ву чаль-
на га го да пе ра вы да дзе на 103 най мен ні пад руч ні каў і на ву чаль ных 
да па мож ні каў. Ся род на ву чаль ных вы дан няў ёсць і на він кі. Гэ та на-
ву чаль ныя да па мож ні кі па кі тай скай мо ве для 10 кла са, па ня мец кай 
і фран цуз скай мо вах — для 7 кла са гім на зій, па анг лій скай — для 
11 кла са гім на зій. Так са ма вы да дзе на 14 най мен няў на ву чаль ных 
да па мож ні каў, вы ка на ных на асно ве рэ льеф на-кроп ка вай сіс тэ мы 
Брай ля, для дзя цей з па ру шэн нем зро ку. Пад рых та ва ны пра цоў ны 
сшы так для пя ці клас ні каў па но вым прад ме це — «Мас тац тва. Ай-
чын ная і су свет ная мас тац кая куль ту ра».

Пед са ветПед са вет  �� ЦІ МО ГУЦЬ ПАД РУЧ НІ КІ 
БЫЦЬ ІДЭА ЛЬНЫ МІ?

І ЦІ ПРЫ СЛУ ХОЎ ВА ЮЦ ЦА ІХ СТВА РАЛЬ НІ КІ ДА МЕР КА ВАН НЯ БАЦЬ КОЎ ШКОЛЬ НІ КАЎ

Не ўсе пад руч ні кі вы клі ка юць 
не за да во ле насць баць коў. 
На прык лад, пад руч ні кам 
«Хі мія» за сё мы клас 
за ста лі ся не за да во ле ны толь кі 
2% з іх. Амаль усе баць кі 
кан ста та ва лі, што дзе ці рэд ка 
звяр та юц ца да іх па да па мо гу 
ме на ві та пры пад рых тоў цы 
хат ніх за дан няў па хі міі.

Школь ныя пад руч ні кі вы клі ка юць шмат пы тан няў у вуч няў, баць коў 
і на стаў ні каў. Іх аб ві на вач ва юць у праз мер ным ака дэ міз ме, пад час 
скла да най для школь ні каў тэр мі на ло гіі, ад сут нас ці між прад мет ных 
су вя зяў... Не зда валь ня ю чую пад рых тоў ку вы пуск ні коў па дак лад ных 
на ву ках мно гія так са ма звяз ва юць з якас цю школь ных пад руч ні каў. 
Пе да го гі са ста жам пры гад ва юць з на сталь гі яй са вец кія пад руч ні кі і 
пра па ну юць пе ра гле дзець іх змест, каб па спра ба ваць адап та ваць да 
па трэ баў су час най шко лы. А ці маг чы ма ўво гу ле ства рыць школь ны 
пад руч нік, які за да во ліць усіх: і на стаў ні каў, і вуч няў, і іх баць коў? Якім 
па ві нен быць пад руч нік но ва га па ка лен ня? Чым па ра ду юць вуч няў 
у но вым на ву чаль ным го дзе ства раль ні кі ву чэб най лі та ра ту ры? Каб 
атры маць ад ка зы на гэ тыя пы тан ні, мы на кі ра ва лі ся ў На цы я наль ны 
ін сты тут аду ка цыі.

Іры на Ва сіль е ва: 
«На на цы я наль ным аду ка цый ным 
пар та ле прад стаў ле на ўжо ка ля 
200 элект рон ных на ву чаль ных 
кур саў».


